

В диссертационный совет 99.2.091.02,  
созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный  
университет им. Н.И. Лобачевского»,  
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский  
университет Министерства внутренних дел  
Российской Федерации», по адресу: 603022,  
г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Карцевской Ольги Александровны  
на тему «Организация российского правосудия на основе  
коллегиальности и единоличия: соотношение, правовая  
регламентация, правоприменение», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки  
(г. Нижний Новгород: ФГАОУ ВО «Национальный  
исследовательский Нижегородский государственный  
университет им. Н.И. Лобачевского», 2025)

Диссертационное исследование Ольги Александровны Карцевской выполнено  
на актуальную тему и является востребованным для современной юридической  
науки и правоприменительной практики.

Автором обоснованы заслуживающие внимания и поддержки выводы и  
предложения относительно:

1. Определения ряда базовых дефиниций:

- «состава суда» как внутреннего структурного разделения арбитражных судов или судов общей юрисдикции различных уровней, которое может включать в себя такие подразделения, как коллегии, президиум, пленум;
- «судебного состава» как коллектива судей, предназначенного для рассмотрения и разрешения тех или иных судебных дел;

– «состава судей» как нескольких судей или единоличного судью, рассматривающих конкретное дело.

2. Раскрытия признаков состава суда, к которым отнесены структурированность, системность, специализация, коллегиальность, профессионализм, стабильность.

3. Классификации составов судов в соответствии с определенными основаниями и др.

В целом в диссертационном исследовании автору удалось реализовать поставленные задачи, связанные с проведением комплексного исследования заявленных проблем, и сформировать систему теоретических представлений о принципах коллегиальности и единоличия в организации российского правосудия, о критериях их реализации и системных связях между данными принципами и иными началами.

Отдельного внимания в исследовании заслуживают разработанные предложения относительно возможных направлений развития Конституции Российской Федерации посредством дополнения части 4 статьи 123 Основного закона частью 4.1 следующего содержания: «В случаях, предусмотренных федеральным законом, правосудие осуществляется коллегиально, в том числе с участием присяжных заседателей».

Между тем диссидентанту следует высказать замечание, касающееся содержательной стороны его работы. Так, в тексте автореферата не раскрыты предложения автора относительно внесения изменений и дополнений Уголовно-процессуального кодекса РФ, Арбитражного процессуального кодекса РФ, Гражданского процессуального кодекса РФ, Кодекса административного судопроизводства РФ, о которых автор заявляет в положении, выносимом на защиту номер 13 (тринадцать). В этой связи в ходе публичной защиты следует более подробно раскрыть и конкретизировать свои предложения по совершенствованию законодательства.

Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования. Судя по автореферату, представленное диссертационное исследование содержит все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертация Ольги Александровны Карцевской на тему «Организация российского правосудия на основе коллегиальности и единоличия: соотношение, правовая регламентация, правоприменение», представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития юридической науки. Диссертация соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а ее автор, Карцевская Ольга Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Согласен на обработку моих персональных данных.

Профессор кафедры административно-правовых дисциплин федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

**Нагорных Роман Вадимович**

« 17 » апреля 2025 года

**Нагорных Роман Вадимович,**

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования  
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы  
исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Тел.: +7 (911) 543-44-44, E-mail: nagornikh-vipe@mail.ru

